

# 洗去600多年的岁月风尘 慈溪潮塘江工地发现一艘元代古船 填补我省元代沉船发现的空白

本报记者 周燕波



图为潮塘江元代沉船概貌。

继象山“小白礁I号”清代沉船的发掘、出水、运输及初步保护工作取得圆满成功后，昨天，宁波市文物考古研究所又传来好消息：慈溪潮塘江一艘古沉船被发现。经国内多位考古专家初步考证确定：这艘沉船属于元代晚期，距今有600多年的历史。这是慈溪境内发现的第一艘古代沉船，也是宁波市区内发现的第六艘古船，填补了我省元代海船发现的空白。

## 水泵冲洗淤泥发现古船

昨天，记者跟随市文物考古研究所的工作人员来到慈溪潮塘江古沉船发现地——位于宗汉街道新华村段的潮塘江排涝工程施工地，发现古船基本上已清理干净，工作人员在船的各个构件部位分别贴上了编号标签。由于正逢酷暑高温天气，工作人员须不时地对古船泼水，然后在船体覆盖厚实的遮阳布，防止船板在太阳的暴晒下碎裂。

市文广新闻出版局文博处副处长林立群告诉记者，6月5日在宁波市重点建设项目建设——慈溪城区潮塘江排涝工程施工地，施工人员用水泵冲洗开挖的塘岸淤泥时，发现了这艘看上去颇为古朴的木船，于是立即向上级报告。宁波、慈溪两级文物部门随即派员赶赴现场察看，初步确定这是一艘古代沉船，立即采取停止施工、派人看守等应急措施进行现场保护。第二天，市文物考古研究所派出专家、工作人员对沉船进行抢救性考古发掘和保护。

# 高温天，他们是与阳光最“亲密”的人 ——记省运会帆船帆板赛场上的裁判和运动员

本报记者 姬联锋 通讯员 孙国栋



帆船比赛中的场景。

浙江省第十五届运动会帆船帆板比赛于7月17日起在象山县松兰山旅游度假区拉开战幕。这是本届省运会第二个比赛项目，共有来自全省6个地市代表队的76名运动员参赛。最近宁波一直是高温天气，这给动辄就是数小时在海上比赛的运动员和执法的裁判带来了很大的挑战，不少人都被晒脱了皮。昨天，记者来到松兰山，现场感受这些在炎炎夏日下与阳光进行最亲密接触的体育工作者的苦与乐。

## 裁判每天晒近八小时

昨天上午，在松兰山，宁波水上运动训练基地副主任刘金中接受了记者的采访。刘金中表示，帆船帆板项目都是“靠天吃饭”，每天比赛正式起航是上午10点，如果海上没有风就得等风，“什么时候有风什么时候下海”，要到下午五点左右比赛才能结束。参赛队员要在海上比赛好几个小时。由于帆船帆板规则差不多，裁判是通用的，帆船比赛结束后裁判还要在随后的帆板比赛中执法，他们往往要在海上呆一整天。“裁判通常会自带干粮下海，一瓶水和面包，中餐就在海里吃，有时候快艇会给他们送快餐。”刘金中说，“这次比赛的裁判是从全省各地抽调来的，其中3人来自宁波。裁判有男的也有女的，很多人的脸晒脱皮了。”

卢建明是宁波大学的体育老师，也是这次比赛的起点裁判。“我们9

本报地址：宁波市灵桥路768号

问询电话：87688768、87682114

职业道德监督投诉电话：87654321

邮编：315000

电子信箱：nbdaily@cnnb.com.cn 法律顾问：素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师

广告部：87682193、87682188

广告经营许可证：工商字 84408500-8号

发行中心电话：87685678、87685669

地址：宁波市灵桥路768号

定价每月24元

零售每份0.80元

## 中长跑测试列入中考后暑期培训火热 专家提醒：须科学训练不能太功利

本报记者 林海

上周六，由市长组织的公益中考长跑训练营活动在市体育中心田径场结束。据了解，有300多人次的初中生及家长参加了训练营的3期活动，培训气氛火烈。针对许多学生和家长对于明年中长跑测试的担心，市长跑协会秘书长庄永达教授坦言：“中长跑是个基础体能项目，要提高成绩需要一段时间的科学训练。每个学生的体质不同，指望通过十天半个月的短期培训就大幅度提高成绩是不现实的。就中长跑来说，从80分提高到100分，比从60分提高到80分要困难得多。”



图为市长跑协会组织的公益中考长跑训练营活动中（孙剑横供图）

跑、高抬腿跑和后蹬跑、车轮跑等。体力分配方面，他表示，要在训练中增强学生的速度感，“跑800米的时候，如果单圈成绩相差不超过5秒，那么总的成绩可以提高5秒以上。”至于运动负荷的合理性，他表示，“人体自身具有超量恢复（训练后的休息使身体恢复到超过原有水平）的能力，教练需要根据每个人的体质、体能情况进行分阶段的加量、加强度，这样才能逐步提高中长跑的成绩。”这些训练已经超出了中学体育课的范畴，应该在专业中长跑教练的指导下进行。

对于目前中学生中长跑锻炼的现状，孙剑横表示，很多中学体育老师只知道让学生反复地跑1000米、800米，训练方法太单一，导致中长跑变成一个十分枯燥让人生厌的项目。“其实完全可以通过追逐跑（变速跑）等方式来变换，或者通过跳绳比赛来提高学生的心肺功能，这样练同样可以提高中长跑的成绩。”

## 中长跑锻炼要重视

据了解，今年是我市中考体育测试恢复男生1000米，女生800米中长跑为必考项目的第一年。今年的中考测试，中长跑项目男生满分成绩是3分40秒，女生满分成绩是3分20秒。经过测试，全市城区36所初中学校和校区的8700余名应届初中毕业生，中长跑满分率为57%。

据介绍，目前慈溪市政府已经确定将潮塘江元代沉船在现场进行初步保护的基础上，整体迁移至慈溪博物馆广场上专门搭建的工棚内开展修复工作。接下来沉船将转入整体迁移和保护修复阶段。

跟“小白礁I号”沉船迁移保护工作相似，为了防止船板散落、损坏，潮塘江沉船在迁移前也需用一个定做的大箱子装载并加固，然后迁移至博物馆。在工棚内，工作人员先要对古船进行脱盐、脱水处理，防止船板开裂、变形，然后进行科技修复。据王结华介绍，由于船体较大，保护、修复工艺复杂，整个过程需要3至5年。修复后的沉船将作为“镇馆之宝”，移入慈溪博物馆新馆内陈列展示，届时将对社会公众免费开放。

## 沉船修复需3至5年

据悉，目前该沉船的发掘保护已经省文物局和国家文物局批准立项。“从发现到现场保护再到立项审批、考古研究，仅仅用了36天，这种速度和效率是很罕见的，体现了我市各部门高度自觉的文物保护意识。”林立群感叹道。

据介绍，目前慈溪市政府已经确定将潮塘江元代沉船在现场进行初步保护的基础上，整体迁移至慈溪博物馆广场上专门搭建的工棚内开展修复工作。接下来沉船将转入整体迁移和保护修复阶段。

跟“小白礁I号”沉船迁移保护工作相似，为了防止船板散落、损坏，潮塘江沉船在迁移前也需用一个定做的大箱子装载并加固，然后迁移至博物馆。在工棚内，工作人员先要对古船进行脱盐、脱水处理，防止船板开裂、变形，然后进行科技修复。据王结华介绍，由于船体较大，保护、修复工艺复杂，整个过程需要3至5年。修复后的沉船将作为“镇馆之宝”，移入慈溪博物馆新馆内陈列展示，届时将对社会公众免费开放。

## 链接

### 宁波此前发现的五艘古船

一、1973年，宁波市市区和义路造船厂遗址内发现一艘唐代龙舟，该船现在陈列在庆安会馆。

二、1979年，在市区东门口发现一艘尖头、底尖、方尾的北宋海船。

三、1995年，在象山县涂茨镇发现一艘保存较好的明代运输渔船。

四、2003年，在和义路发现一艘南宋古船，现陈列在宁波博物馆。

五、2008年，在象山石浦港东南约26海里的北渔山海域发现一艘清代沉船“小白礁I号”。2014年7月9日沉船出水，现移至位于北仑的中国港口博物馆进行保护、修复。

## 中长跑训练要科学

庄永达教授是宁波市长跑协会的秘书长，长期从事中长跑的教学、研究和训练。他表示，中长跑测试要提高成绩，训练的要点有三个方面：跑步动作的规范性、体力分配的科学性和训练中运动负荷的合理性。针对很多学生跑步动作的不规范，他介绍了一整套的训练方法来帮助他们纠正跑步动作：比如小步

## 新版《神笔马良》借力迪士尼“创意” “马良”成胖墩 “神笔”变魔棒



姓赶走，挖掘地下金矿；泼墨仙人察觉到百花村将会有一场劫难，为此特地下凡人间，把一支神笔托付给了马良，希望马良能用神笔拯救百花村……

在很多人的记忆中，马良应该是个眉清目秀的瘦子，不过影片海报中的马良，却是一副萌蠢模样的小胖墩，而且手中的“神笔”也从毛笔变成了哈利波特式的魔棒。

钟智行说，在迪士尼中国的创意技术支持下，影片的人物形象有了创新，表情也多了起来，人物情绪刻画得更细腻，并按剧情发展、角色情绪变化、观影反应调整立体空间效果，还在特效方面使神笔的传奇功能和魔幻色彩更加突出。

“我们兼顾了儿童的年龄特性和成人的娱乐需求，既保持了原作的精神内核，又增加了空战、追逐、打斗、智斗等商业元素，试图打造一部充满欢乐、励志、温情的合家欢影片。”钟智行说。

影片将于25日起在全国上映。

●本期“周六悦读沙龙”将于周六下午2点在鄞州书城举行，宁波文化学者张全民将解读其新作《看不见的乡愁》。读者可以到鄞州书城、悦读时光书吧及百丈新华书店领取免费入场券。

张全民，现任鄞州高级中学副校长



昨日，江东明北社区举行“评（拼）出你心中的励志故事”暑期青少年大赛中，少儿组用五彩七巧板拼出运动员在绿茵场上拼搏踢球的图案荣获一等奖。图为获奖作品展示。

（南华 易玉美 摄）

日还是把他灼伤了。他的脸上可以隐约看到晒脱皮的痕迹。与很多脸上涂了厚厚一层像面膜一样的防晒霜的女队员不同，哪怕晒脱皮，他也不喜欢抹防晒霜。

与王晶一起整理船帆的是16岁女孩宋凯文，她的性格很开朗，小麦色的皮肤看起来很健康。宋凯文也不喜欢抹防晒霜，因为那种感觉她不喜欢，她表示自己不怕晒，很少会晒伤。3年前，教练在海曙的一所学校里选中了她，当时父母让她自己选择，因为觉得好玩她就来了。如今她已经喜欢上了海水和阳光，几年的辛苦训练也获得回报，昨天她拿下了OP帆船女子甲组的冠军。接下来宋凯文可以享受一个多月的假期，同时她还期待着被招进省队的消息。“要么去省队，要么去读书。”她说。

与宋凯文和王晶不同，出生于2002年的王坚雄更像是一个小顽童，他是宁波帆船帆板队年龄最小的队员之一，将是下届省运会宁波队的主力队员。这次比赛他在一个两男两女参赛的团体项目中获得第二名。对于才练习帆船一年多的队员来说，这是一个不错的成绩。王坚雄的鼻子上有很明显的晒脱皮的痕迹，记者问他为何不涂抹防晒霜，他回答：“不想涂，涂了头晕。”然后就去逗一下的小狗玩了。

卢建明表示，小队员来到这里，刚开始训练一般都会晒得脱几层皮，慢慢适应就好了，如今很多人浑身上下都是健康的小麦色。“小孩子不练习后恢复很快，就没那么黑了。练习这个项目后身材都非常健美。”卢建明说。

（记者 李岩宏 摄）

有乐，“我喜欢这个项目，同时也可以在比赛期间会老朋友，认识新朋友。”

## 小队员晒脱几层皮

昨天下午2点多，帆船比赛结束后，15岁的王晶和队友在训练基地的树荫下把船帆从桅杆上拆下来，折叠整齐后放入仓库，以备下次比赛之用。他在当天结束的OP帆船男子乙级比赛中夺得一枚金牌。这位浑身皮肤黝黑的少年有着超越同龄人的沉稳，虽然练习这个项目已经有2年多的时间，对海上的阳光有了一定程度的“抵抗力”，但这几天的烈

长，作品常被《读者》《青年文摘》等知名刊物转载。（许静杰）

●昨日，市新华书店宁波书城中心店在宁波高新区举办了“书香园区·悦读时光”主题大型书展活动，共推出文学、经济、生活、艺术、少儿等各类图书600余种。（南华 张弦）

昨日，江东明北社区举行“评（拼）出你心中的励志故事”暑期青少年大赛中，少儿组用五彩七巧板拼出运动员在绿茵场上拼搏踢球的图案荣获一等奖。图为获奖作品展示。（南华 易玉美 摄）